

坚守共产党员的本分

——追记湖北省政协原主席沈因洛

本报记者 韩秉志

时代先锋

人物小传

沈因洛，1920年12月出生，1938年4月参加革命工作，1938年5月加入中国共产党。历任武汉钢铁公司副经理、经理、党委第一书记，湖北省委书记（当时设有第一书记）兼省委组织部部长，省委副书记，省顾委副主任，省政协主席；1995年8月离休，2016年2月20日因病逝世。



▲ 2015年2月24日，沈因洛向省委就“三农”问题建言献策。（家人提供）



▲ 沈因洛在武钢时期为职工修建的站台遗址。本报记者 韩秉志摄
▲ 2012年12月7日，沈因洛（中）参观考察武汉首条地铁。宋建春摄



▲ 沈因洛实现了33年前捐赠遗体的承诺。去世后，他的名字被刻在武汉市遗体捐献者纪念碑上。本报记者 韩秉志摄



生写照。

作风如秤砣 实干精神最隽永

“9月5日，早上6时40分，到蔬菜批发市场参观，发现批零差价在50%到100%。白菜批发0.20元/斤，零售为0.40元/斤；辣子批发0.80元/斤，零售经分类后1.6元/斤；茄子零售价1.50元/斤。外来蔬菜从河南来……”

这是离休后的沈因洛1996年工作笔记的一段。像这样的笔记，他记了22大本。求真、务实、不虚荣、不搞花架子，这是沈因洛一以贯之的作风。

在武钢创业21载，沈因洛把人生最好的年华献给了十里钢城。1961年初，时任41军政治部副主任的沈因洛，接到中央调他赴武钢工作的命令。那时的武钢，发展异常艰难，可他一接到通知，卷上行李说走就走。

身着布衣、肩挎黄布军用包、骑着自行车……这是沈因洛给武钢职工留下的最深刻印象。为尽快熟悉业务、吃透厂情，白天，他和一线工人同吃同住同劳动；晚上，他主动拜师学业务，从最基本的生产工艺流程到企业管理知识，许多工程师、会计师、经济师、技术骨干都成了他的“座上宾”。

时任办公室工作人员的王国连形容沈因洛作风“像秤砣一样扎实”，“他天不亮就到办公室处理公务，事情一忙完，就骑着自行车，一个本子一支笔，一个一个车间地跑”。

不到半年时间，军人出身的沈因洛，就成为了精通钢铁业务的企业领导。上世纪70年代，沈因洛带领武钢人排除万难、百折不挠，炉子不熄火，轧钢不停机，引领了武钢历史上的“两次创业”。武钢由此跨入人们引以为豪的黄金时代。

调到省委工作以后，沈因洛“落小抓实”的作风一以贯之。1982年底，他调至省委组织部工作。走上任后，他一走访了所有处长的家。泛黄的日记本上，一个个蓝墨水书写的楷体小字十分工整，详细记载了许多处长的家庭情况、性格特点、长处短处等等。

在任时，他通过学习提高素质；离休后，他看书读报，关心国家和湖北的发展。

“沈老学习中央大政方针绝不过夜。一听到有文件单行本出版，他总是催着我去买。”陈明回忆说，“大家很难相信，一位90多岁的老人，还能大段大段地背诵党章，大段大段地复述习总书记

系列讲话的重要章节”。

在沈因洛的书房，有一些特别的遗物，这是他在不同时期寄送给党和国家领导人以及省委领导的有关国计民生建议与意见的复印件。其中许多调研题目的灵感，就是他平时从报纸上剪下来的“豆腐块”。

“沈老看报特别仔细。但凡报纸上密集报道的地区，他总要想办法亲眼看看。武汉汉口北、市民之家、首义广场、武汉国博、省图新馆、地铁二号线……发现跟报道不符的地方，也总要追问原因。”陈明说。

2013年春，93岁高龄的沈因洛坐着轮椅，从一楼到八楼，考察了运营不久的湖北省新图书馆，叮嘱大楼“当家人”把图书馆办成精神文明建设重要阵地。还是那年，沈因洛最后一次到令其牵挂大半辈子的武钢考察，亲自走进冶炼指挥台、监控室，还有那烟花飞溅的熔炉旁。

心中有群众 最是动人公仆情

回望沈因洛96岁的人生轨迹，不乏波澜壮阔的“大事”。抗日战争中，他参加过著名的百团大战；解放战争中，他随部队参加中原突围等重要战役；建设时期，他带领武钢兴建“一米七工程”，奠定武钢腾飞之基。然而，时光流逝几十年，武钢的老职工、老伙计们追忆“沈经理”，说得最多的，还是他为群众办的那些小事、实事。

沈因洛初到武钢时，职工上下班全靠挤一列闷罐列车。当时没有站台，车一到站，几千人上扒下跳，经常出事故。“工人这样受罪，我心里难过！”一连五六天，沈因洛也“上扒下跳”，在闷罐车上和职工商量解决方案。半个月后，简易站台建成了，还配上了雨篷和电灯。在职工们欢欣鼓舞之际，沈因洛却悄悄进京，多方请示联系，将闷罐车改成了绿皮车。

在武钢担任公司副经理期间，沈因洛收到一封幼儿园老师的来信。信中诉说，幼儿园有两个孤儿，父母都是武钢工人，不幸早逝，园方对此束手无策，贸然写信求助。

收到信后，沈因洛立即去了幼儿园，抱起两个孤儿动情地说：“他们的父母为建设武钢作出了贡献，他们也是武钢的儿女，我们有责任、有义务把两个小孩抚养成人，直到走上工作岗位。”他当即决定，两个孩子成年前的一切费用由武钢负担。

没有墓碑，没有花圈，没有哀乐，没开追悼会。2016年2月20日，去世3小时后，他的遗体被移交红十字会。几天后，位于武汉市石门峰的武汉市遗体捐献者纪念碑上，刻上了第1304个名字：沈因洛。

2016年2月20日中午，湖北省政协原主席沈因洛同志与世长辞。家属按照沈老生前遗愿，将其遗体捐献给红十字会。

严把廉洁关 “约法三章”讲党性

站在刻有沈因洛名字的纪念碑前，陈明驻足良久。作为沈因洛生前的最后一任秘书，沈因洛于他，既是领导、长辈，也是良师益友。这位如父亲般的慈祥老人体现出来的党性之魂，成为他工作中最宝贵的财富。

“严”字当头，这是沈因洛给陈明留下的第一印象。陈明还记得，2011年3月，组织安排他担任沈因洛的秘书。报到第一天，沈因洛对他约法三章：善于学习、严格遵守、严格自律。最重要的是，绝不能搞邪门歪道，绝不能替他人说情，绝不能收受红包和特产。

这样的“约法三章”，是沈因洛每任秘书都要经历的必修课，沈因洛自己坚守了一辈子：出访归来，外方赠送的电子计算器、照相机、手表，他一一上交；接待战友吃饭，他如数自费；外出调研，坚持空手去空手回。从一瓶咸菜、一双拖鞋，到或多或少的慰问金、感谢费，他不仅坚决不拿，还严肃批评送礼者。

“来做客，沈老欢迎；带礼品，门都不让进。”陈明回忆，年终，常有单位领导请吃年夜饭，沈因洛总是委婉拒绝：“实在要请我吃也可以，我自己付钱，司机、秘书加上我一共要交多少？”

给沈因洛开车15载的吉胜说起亲历的一件事。几年前，一家民企邀请沈因洛调研指导工作，老人很高兴地去了。事后，对方一直想找个机会表示感谢，无意间听到吉胜说，“沈老家的电视坏了，正准备买一台……”

很快，一台价值4000多元的电视机送到了沈家。得知事情原委后，沈因洛大发脾气：“这是搞商业贿赂，赶紧退回去！”吉胜至今记得当时的情景：“沈老的口气斩钉截铁，没有任何商量的余地，对方只得照办”。

在法纪红线面前，沈因洛原则性极强，他的字典里没有“通融”二字。1982年，沈因洛的老伴曹俊敏从武钢教育处离休。按照政策规定，曹俊敏将人事关系调到省里，将医疗关系转到省直，合情合理合规，但沈因洛坚持认为：领导干部家属不需要享受这种待遇。此后30多年，曹俊敏看病、报销都要从武昌区水果湖赶到15公里以外的青山区。

1995年，沈因洛从湖北省政协主席位置上离休。第一时间，他把私人物品全部搬出，将办公室上交。有人劝他留一间办公室，以后办事方便，他当即拒绝，“既然离休，在单位就没有我的工作舞台了”。

离休20多年，他始终心怀信仰，对党赤子般忠诚，退岗不褪色、离休不离党，每月的党费都按时交、多交。

不帮秘书谋位子，不给司机留面子，不为家人开口子，这就是沈因洛为官的“三子观”。在湖北省政协离休干部处书画室，至今还悬挂着沈因洛在2013年底书写的一卷条幅——“心底无私天地宽”。这7个笔迹略显颤抖的大字，既表达了纪念毛主席诞辰120周年的崇敬之情，也是他96个春秋的人

出彩“90后”

念中学时，他成绩不好，却是发明达人；他放弃高考，带着专利上了高职；大学期间，他休学创业，办起了3家公司，拥有国家专利10多项……他就是重庆电子工程职业学院的大学生创业者杨成兴。

“我对创新创业的理解就是：把一切想法、项目，通过创业落地，通过创业传播。”杨成兴对《经济日报》记者如是说。正是凭着一股创新创业精神，杨成兴不久前入选了第十一届“中国大学生年度人物”。这是重庆市唯一获此殊荣的大学生，也是全国高职院校唯一入选年度人物的大学生。

带着专利上大学

26岁的杨成兴被称为“科技怪才”。在中学时代，当同学们都埋头苦读准备高考时，他却迷恋于搞发明，申请专利。高中毕业时，他获得了“可伸缩安全笔”“自动保湿节水花瓶”“多功能保健鞋”等3项国家专利，并获得重庆渝中区区长创新奖、重庆市市长创新奖等荣誉。

2011年，杨成兴高考在即，国内不少重点大学向他抛出“橄榄枝”，给出优惠的自主招生条件。但是他作出了一个让老师和父母都难以接受的决定：放弃高考进重点大学的机会，带着发明专利和高中阶段的综合表现资料作为“敲门砖”，参加重庆市自主招生考试。最终，他以优异的表现成为重庆电子工程职业学院机电工程专业的学生。

休学创业办公

杨成兴骨子里热衷于发明创造，一直希望自己的专利早日变成社会财富。进入大学2个月后，杨成兴在学校创建了创新部，开始生产销售自己设计的自动遥控门设备，但因该产品成本较高，最后亏了5000多元。

失败并没有打破他的创新创业梦想。2012年，杨成兴向学校申请休学创业。学校同意了他的申请，并在创业场地、设备上给予支持。此后，杨成兴在学校的创业园里成立了微型企业——重庆新狼科技有限公司。该公司的主打业务是环保智能花盆，这是他基于“自动保湿节水花瓶”专利开发出的新产品。

《经济日报》记者在新浪科技有限公司看到，办公桌上和墙脚都摆放了环保智能花盆，盆内的植物长势旺盛，翠绿鲜艳。“通过特殊的花盆造型，各种植物在室内不用天天换水，也能常绿常新。”杨成兴说，这种环保智能花盆售价18元至38元不等，栽植在里面的花卉苗木两三个月不用浇水，既节约了水资源，保绿效果也比较好。由于产品创意独特，价廉物美，深受客户欢迎。目前，他委托代工企业生产的环保智能花盆月销售量达1万多个，收入4万多元。

杨成兴在创业体验中不断丰富知识，把知识根植于实践。事实上，作为学生创业者，杨成兴的创业之路并非一帆风顺：他创业8次，失败6次。但他没有放弃，越挫越勇。在这些年的创业历程中，杨成兴带领团队不断拼搏进取，在公司发展壮大时，也参加了不少企业家培训课程，不断丰富自身知识结构。

杨成兴认为，创新是创业的基础，创新只有通过创业传播才能产生价值。在学校和相关部门的大力支持下，杨成兴最近2年以“资金+项目”入股等形式，相继成立了成都渔乐江湖网络科技有限公司和成都蚁世纪网络科技有限公司。

生活处处可创新

杨成兴是一位钓鱼爱好者。在创办成都渔乐江湖网络科技有限公司时，他将钓鱼与现代科技有机结合起来，建立了移动互联网智能渔具服务平台——野夫钓鱼。目前，平台社群约有20万忠实粉丝，公司月营收120万元。他说，“有了兴趣，事情才能做深做精。这就是一米宽度，一公里深度”。

作为重庆人，杨成兴特别喜欢吃火锅。他在火锅店就餐时发现，油烟味是顾客的一大烦恼；另外，还需要服务员加汤。于是，他萌生了生产一种环保便捷的火锅灶具的想法。目前，他正在申请火锅用餐用品、通风系统、火锅调料生产设备等餐饮方面的专利。

尽管在发明、创业路上取得了一定成绩，但杨成兴自认算不上一个成功的创业者，也一直提醒自己不要忘记初心，不懈怠，感恩点滴。“我上中学时学校有一句校训：努力前程，成功成人。每次在学校公开演讲或者发表获奖感言时，我都会反过来讲，努力前程，成人成功。”杨成兴说，在今后的的人生路上，他将不断探索创新，做一名新时期成功的发明创业家。

行进中国 精彩故事

每个故事都是时代印记



更多中国故事 系列报道请扫二维码